

11月23日，艳阳高照的中午，广州市中山路一所房子里，刘婷把刚刚做好的腌萝卜端上餐桌，孙子在一旁玩闹，卢家强夹起一片萝卜，清脆爽口的味道，却不知怎么呛得老先生热泪盈眶。

记者的一个电话让卢家强再次回想起40多年前在屯昌县枫木镇冯宅村的日子，虽然过去那么多年，那段日子仍如眼前的腌萝卜一样，酸甜中满满都是熟悉的味道。

今日屯昌冯宅村，打造以知青文化为主题的乡村旅游观光村。



打造知青文化村

冯宅村位于屯昌县枫木镇东南部，毗邻乌坡镇村仔村，与湾岭镇南久村隔河相望，罗案溪从村里流淌而过，河面宽阔，河水清净，两岸孤石奇特，风光旖旎，景致迷人，村庄四周原始生态林绿叶正茂、百年老古树挺拔苍翠。

没事在村子里转悠，陈宋强会时常想起知青们在村里插队的日子。说起卢家强、刘婷夫妇，更是眉飞色舞。

受此启发，2014年，枫木镇党委镇政府借助美丽乡村旅游点创建这一契机，通过深入挖掘特色文化全新打造一系列知青文化旅游产品，大力发展战略乡村旅游产业。

据陈宋强介绍，知青们曾经居住的老房子已经被修葺成一个广场，广场边上有鱼塘、泉水、凉亭、水上环廊，这里已然成为村民们最喜欢的休闲场所，晨曦中鸟鸣唤起沉睡的村民，陈宋强经常从泉水旁走过，走到旁边的鱼塘，走过知青亭，追忆着小时候与知青相处的岁月，怀念着发黄的美好。

村子里现在浓浓的知青文化氛围，让村民们无限自豪，而这都要归功于政府的支持，镇政府在走访时发现，虽然很多知青来此插队，但是经常返乡探望的，并且与知青交情颇深的，首推冯宅村，便借此机会，重新打造冯宅的知青文化村。

据了解，目前枫木镇把特色文化体验同休闲农业紧密结合起来，将冯宅村建设成为极具特色的旅游观光休闲娱乐景点，村里景点分别为“知青文化”、“趣味游玩”、“农业体验”、“体育竞技”、“休闲观光”五个部分。

这五个部分风格迥异，娱乐性、参与性、竞技性都各不相同，构成了冯宅集观光、旅游、体验、休闲、购物、美食的乡村旅游格局。

同时，枫木镇安排资金对村内45栋房屋全部进行了立面改造，墙面粉刷有5300平方米，300米的村主干道、600米环村路两旁被椰子树、三角梅、盆架子等10多种花木苗及绿茵茵的草地覆盖，村里的房前屋后种植上黄金蜜柚、黄皮等果树，全村整体绿化面积达1600平方米。

而卢家强等人曾经居住房屋的旧址，现在也被一片美丽的鱼塘取代，并修葺了泉眼，泉水汨汨流出，提示着人们要饮水思源，在村头，6座民房重新屹立，“知青之家”因此得名，这6座房子就是卢家强等6名知青在这里永远的记忆。

“现在回到村里，还能在因我们而盖的知青民房里住宿，我和刘婷一定要回去住，在我们走不动之前，还要多回去几趟。”卢家强一直念叨着。

屯昌冯宅村的知青缘

文\海南日报记者 王培琳

冯宅村知青缘

今年70岁的卢家强和65岁的刘婷结缘于屯昌县枫木镇冯宅村。那时他俩是下乡到那的知青。

1968年，卢家强、刘婷等6名知青从广州出发，乘坐“红卫轮”在海上漂了两天一夜来到海南岛，辗转来到屯昌县枫木镇罗案生产队插队下乡，卢家强、刘婷和另外一名知青共同在当时的罗案1队即现在的冯宅村里一待就是5年。当时，卢家强最吃不惯的就是腌萝卜。卢家强回忆道，在冯宅村第一次下地干活是去红薯地里锄草，收红薯。

“当时我们连锄头都不会用，老乡们就教我们，收完番薯回家时，他们都每人挑满满两筐，我们就只能用锄头勾着小小的一筐。”卢家强忆起往事，忍不住笑道。

三个月后，当地生产队为了照顾知青，专门建了一大间房子，供卢家强等3人居住，当时卢家强23岁，刘婷18岁。

两人一年之后便登记结婚了。

“我们之所以在一起，就是因为我们俩在聊天中，越来越坚信我们有了共同的目标就是热爱海南，打算扎根农村。”

“现在什么菜都会种，豆角



当地村民与当年知青合影。前排左二左三为卢家强和刘婷。

王培琳 翻拍

啊、白菜啊等等，都是在冯宅村的时候村民教的。”卢家强说。

结婚之后，卢家强学会了开拖拉机，刘婷则每日去上坡放牛。

1980年，最后一批知青回城时，广东省也发出邀请函请卢家强这批知青回城了，卢家强夫妇来时孑然一身，回去时已经是一家四口。

回去广州20多年，退休之后的卢家强回想起曾经的岁月，不禁动容，便萌生念头，和刘婷

一拍即合，两人便带着小孙子共同寻找曾经的过往。

“来到这个开门就可以看到大山的故地，我们俩都特别感动，仿佛又回到了40多年前。”卢家强的声音稍有哽咽，但仍掩盖不住激昂的语调。而每次重返冯宅村，卢家强都会拉着刘婷走过曾经劳作生活的一土一木，逐个拜访故交老友。

卢家强夫妇两三年就会回来探望一次，每次都是住在冯宅村干部陈宋强的家里。



冯宅村新貌